



# 宏伟史诗与现代启示

□ 李震江

编者按 2025年6月,纪录片《河西走廊》以4K超高清形态重现荧屏,这不仅是一场跨越十年的视听重逢,更是一次历史影像技术重构与文化传承范式转换的实践。该片自2015年首播以来,凭借深邃的历史视野、精湛的艺术表达与恢宏的史诗气质,被誉为“中国历史类纪录片的巅峰之作”。

本版编发专题评论,以飨读者。

当熟悉的《河西走廊》再次响起,当历史的尘烟在影像中化作永恒,时隔十载,纪录片《河西走廊》4K超高清版首播。这部由甘肃省委宣传部与央视科教频道联合出品的历史人文纪录片以史诗性的影视语言,在观众眼前铺展开一幅跨越两千年的文明长卷,成为一部记录民族历史、彰显千年智慧的宏伟史诗,一部铸牢中华民族共同体意识的现代启示录。

打破传统叙事模式,让历史在镜头下“重生”

影像是历史的“视觉编译器”,它让典籍中静态、扁平的历史变得生动且立体。《河西走廊》以情景再现的方式让典籍里的历史在镜头下“重生”,成为当下人可感的鲜活时空。当张骞在河西走廊的戈壁上冒着凛冽的风雪执节西行,当霍去病身披赤红战袍在塞外的罡风中挺剑直立,一个古老民族打通走廊、拥抱世界的壮阔雄心在荧屏上奔涌蔓延,直击人心。这些精心设计的场景彻底打破传统历史人文纪录片“专家访谈+史料堆砌”的传统叙事模式,在近乎接近电影长片标准的情景再现中,让观众不再是历史的凝视者,而成为历史的“亲历者”,沉浸式地感知人物和故事,打破个体与历史的疏离感,从而实现强烈的情感共鸣。

在历史的真实与艺术的再现之间,《河西走廊》的创作团队做了大量卓有成效的工作。为了确保影片的学术性,片中人物的衣饰、历史场景的复原均有文献可考。其中汉官的褒衣博带、匈奴的皮裘胡服、敦煌壁画中的乐舞服饰均参考出土文物,悬泉置遗址的驿站布局、汉匈战争的骑兵阵列、敦煌集市的市井生活均来源于考据。片中适时插入的古代地图、壁画、文献、历史照片等史料,为情景再现提供了更加直观的史实性依据,在艺术的再现中增强了严肃性。这种真实的“记录”与艺术的“创造”,为观众制造出具有强烈视觉冲击力、情感渲染性和历史代入感的电影级视听体验,成为历史人文纪录片中具有里程碑意义的作品。

从地理走廊到精神象征,让史诗在镜头下书写

历史人文纪录片通过讲述历史人物和故事,将尘封在岁月长河中那些散落在广阔土地上的个体紧紧相连,“我是谁”“我们从哪里来”的追问在影像梳理中转化为一种身份认同。《河西走廊》很好地驾驭了这种叙事特征,将“走廊”这一地理概念升华为文明交流的象征,并使其转化为精神象征。在宏大的历史讲述中,纪录片始终紧扣“走廊”作为“文明十字路口”的核心定位,清晰地呈现了中原农耕文明、草原游牧文明、西域绿洲文明以及中亚、欧洲文明在此地碰撞融合的轨迹。从汉帝国“凿空西域”为始,历经魏晋南北朝的文化交融、隋唐盛世的开放包容、元朝时期的疆域整合、明清两代的边疆经营,直至中华人民共和国成立后的石油开发,在两千多年的时间跨度中,这条“走廊”成为不同文明交往交流交融的见证,更成为促进中华民族共同体生存依赖、精神共生的重要纽带。

在纵深两千多年的史诗性叙事中,《河西走廊》对其实现的历史人物和历史故事作了严格的选择。从张骞“凿空”的开拓精神,到霍去病“封狼居胥”的家国情怀;从鸠摩罗什在姑臧城译经的文化坚守,到左宗棠抬棺西征的壮怀激烈;从常惠“明习外国事”的外交智慧,到无名工匠在石窟中虔诚地描绘,这些曾经在河西走廊上活跃的历史人物建构了中华民族薪火相传的精神图谱。尤其值得一提的是,本片没有局限于中国传统史观,而是以一种现代性融入历史中小人物的喜怒哀乐,为冰冷的史诗叙事注入了温暖的人性光辉。这种叙事模式为历史的真实和立体感注入了更多鲜活气息。

从文化记忆到现代启示,让智慧在镜头下展现

历史是一面镜子,可以知兴衰,更可以给今日以启示。河西走廊的历史,不仅是我们共同的文化记忆,也给予我们解决当前问题的重要启示。不同于同类型纪录片,《河西走廊》以恢宏壮阔的影像、细



赋动人的情感,将一条“走廊”的兴衰史演绎成了一部现代启示录。从汉帝国“凿空西域”到唐王朝设立河西节度使,从粟特商人在张掖互市,到西夏王朝推行的文化融合,文明与文化在此从未停止过交往交流交融的步伐。正如解说词所言:“河西走廊的历史,是一部中华民族不断走向开放的心灵史。”站在河西走廊看中国,历史与现实再次连接。在镜头下不断展现的千年智慧成为中国与世界“互联互通”“合作共赢”的强大根基。

此外,《河西走廊》对于中华文明“多元一体”的阐释同样具有深刻的现实意义。本片客观呈现了不同民族在这片土地上的交流与融合,强调“多元一体”并非简单的文化叠加,而是在长期历史进程中形成的命运共同体。

回望历史,不仅是寻根,更为找寻迈向未来的精神力量。纪录片《河西走廊》让我们看到了现实的山河壮阔,让我们历经了时光的璀璨烟火,让我们在感受视觉盛宴的同时完成了精神的洗礼。网友的追捧与热评证明它早已超越了单纯的纪录片范畴,成为一种“文化认同”“文化自信”“文化自觉”的例证。它不仅丰富了纪录片的文化表达,也彰显了优秀传统文化创造性转化和创新性发展的独特魅力。



(本版图片均为纪录片《河西走廊》海报和剧照)

纪录片《河西走廊》携4K超高清画质回归,其意义不仅是影像清晰度的提升,而且是通过技术加持,实现了对河西走廊历史景观的重现,推动了历史阐释模式与文化传承范式的系统性转换与创新,是一次极具典范意义的历史影像技术重构与文化传承范式转换的实践。

## 技术赋能的历史“复活术”

《河西走廊》的4K重制工程,本质上是一场对历史影像美学的升级与系统性重构,其核心在于利用尖端数字修复与重制技术,实现对原始素材的逐帧优化与深度挖掘,改变了观众对历史的感知方式与认知路径。

地理空间的沉浸呈现与视觉可读性 4K分辨率结合高动态范围(HDR)成像、高精度航拍与延时摄影技术,将河西走廊宏阔的地理尺度和复杂的生态系统,转化为具有强烈沉浸感与可解析性的视觉语言。沙漠场景中,夕阳下的沙丘曲线与明暗纹理呈现质的飞跃;绿洲场景中,晨光穿透树叶所展现的叶脉肌理与水珠反光的精微捕捉,揭示了干旱地带的生命韧性。这种视觉还原,使地理空间本身被赋予历史文本的深度可读性,地貌形态成为解读历史进程的直观密码。

物质文化的显微式解码与历史信度建构 敦煌莫高窟壁画与彩塑在微距镜头系统与广色域数字色彩标准的协同作用下,实现了物质文化表征的根本性变革。壁画矿物颜料的结晶颗粒、古人修复笔触的叠加层次等微观细节得以前所未有的清晰呈现。超高清影像对细



# 历史影像的技术重构与文化传承的范式革新

□ 阮青



节的极致揭示能力,催生了一种“眼见为实”的认知确信感。这种基于高精度视觉呈现的“实证美学”,成为数字时代重建历史信度的关键机制。同时,纪录片修复的过程刻意保留遗址风化的时间痕迹,体现了对历史遗存的敬畏。

历史场景的感官还原与具身化体验 在情景再现段落中,超高清画质显著增强了历史场景的“在场感”。霍去病远征场景中,铠甲金属的冰冷反光质感、战马蹄下扬起的沙尘运动轨迹,共同构成强烈的具身化视觉冲击;丝绸之路商队的驼铃场景,织物边缘的毛边磨损、货物捆扎的细微特征,使“商旅驼队”这一抽象历史概念具象化为可触摸的物质现实。航拍、延时与微距镜头的综合运用,实现了从宏观地理尺度到微观物质纹理的全覆盖,形成了多维度、立体化的历史感知场域。

时间深度的触觉联想与感知更新 《河西走廊》技术重制的深层价值,在于其对历史感知的

更新。当阳关、玉门关遗址夯土层的风化肌理在4K画面中以近乎地质剖面的精度呈现时,观众所获取的不仅是视觉信息,更激发了一种关于时间深度的触觉联想。那些被风沙缓慢雕刻的城墙纹理,成为“千年时光可测量”的物证。这种技术赋能的深度感官沉浸,正是当代数字人文所倡导的“历史体验”的核心内涵。技术在此驱动了历史认知从文本化、概念化向物质化、感官化、具身化的转变。

## 时空折叠中的文明对话

纪录片《河西走廊》始终以严谨的编年史结构构建叙事框架,系统梳理了从汉代直至当代,该通道在经济、政治、文化等领域的枢纽作用。4K版本在忠实延续此历史脉络的基础上,凭借影像语言的精进实现了三重关键性的叙事突破。

地理决定论视角与文明符号的视觉升华 祁连山雪水滋养的绿洲链,在4K航拍镜头下宛如镶嵌于戈壁的翡翠珠串,直观而雄辩地阐释了这片干旱之地何以成为文明走廊的地理基础,清晰勾勒出自然地理条件与人类文明发育之间的内在关联性。同时,影片精心搭建了一套极具象征意义的关键场景系统:玉门关落日、

敦煌石窟、左公柳等核心意象,升华为具有普遍认知度的文明符号。特别是左宗棠西征时栽植的旱柳,其树干上深刻的时间裂纹与顽强萌发的新枝在微距镜头中形成强烈的视觉隐喻,深刻映射出中华民族对边疆的持久经略与生态改造意志。

多维度叙事与多元文明交汇的历史剧场 纪录片将河西走廊呈现为多元文明交汇、碰撞、融合的历史剧场。例如,在霍去病远征匈奴的场景再现中,对匈奴骑兵装备、战术的客观展示,深刻揭示了游牧文明与农耕文明冲突的本质及其相互塑造的关系;丝路商队所运输的丝绸卷轴、罗马玻璃器、波斯银币等代表性文物,成为全球化早期贸易网络的直接实物见证,凸显了跨区域经济互动的历史深度。这种多维度的叙事策略,有效消解了历史书写的单一性,还原了历史进程的复杂网络。

情景再现的美学突破与历史感知生成 4K技术使情景再现段落达到了电影级的视觉质感,可谓纪录片情景再现美学范式的一大突破。汉代使节团穿越沙漠时,沙粒击打羊皮囊所产生的细微颤动特写,极大增强了观众的共情;唐代集市喧闹场景中,胡商陶罐釉面的光泽变化、织物纹样的精微细节,成为传递物质文化信息的有效载体;清代移民屯田耕作场

景中,农具木质部分的磨损痕迹、土壤墒情的视觉表现,揭示了农业开发所依赖的具体技术基础与环境条件。这些基于超高清技术的细节呈现,赋予了历史重演段落前所未有的物质真实感,增强了观众的历史感知体验。

## 唤醒历史记忆

4K超高清版《河西走廊》一经播出,便引发广泛的社会关注与文化讨论,形成罕见的“追史热潮”。这一现象级传播效应的背后,是纪录片通过高超的影像叙事与情感策略,成功激活了深层的历史记忆,并精准建构了当代大众的文化认同。其成功的关键在于摒弃生硬的灌输,转而诉诸深刻的情感共鸣与集体记忆的唤醒。

微观史视角与情感共情的物质基础 影片显著增强了对普通历史个体的聚焦,深入挖掘戍卒家书中的思乡情切、画工日记里的虔诚匠心、商队向导面临的生死考验等“小人物”的故事。在4K画面所提供的物质真实感,如服装布料的纹理、器具使用的痕迹、生活场景细节的强力支撑下,这些微观叙事得以超越时空隔阂,有效唤起观众对历史中生命个体的普遍共情,将宏大的历史进程夯实于鲜活的个体经验之上。

声音的造型力量与记忆锚点 片中高度重视声音的叙事与情感造型功能。作曲家雅尼创作的《河西走廊之梦》主题曲,其旋律在十年间已成为观众集体听觉记忆的重要触点。新版对配乐进行了重新混音,在保持原曲历史沧桑感的同时,融入了更具现代感的音色与节奏处理,使历史的厚重感与时代的奋进意识在声音维度上获得了有机统一,强化了情感的代际传递与延续。

古今叠印的视觉修辞与剪辑策略 在纪录片的结尾部分运用了蒙太奇的视觉修辞,疾驰的中欧班列穿越汉长城遗址旁的高架桥;风力发电基地的巨大叶片与古代风车在平行剪辑中形成关于能源利用的跨时空对话;纵横交错的光纤网络结构与古代驿道系统的空间结构形成类比。这种古今叠印的手法,极具说服力地诠释了河西走廊历史逻辑在当代的自然延伸与创造性发展。